

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelenik kétfelét és háromszor hetente.
 Előfizetési árak:
 helyben: 4 k. r.
 1 évre 12. - fél évre 6. - 3. - 1. -
 1 óra 3. - 1. -
 Hirdetések díja:
 1. hasábján hetente egyszeri hirdetés 10 k. r., minden következőnél 5 k. r.
 Bélyegdíj külön 50 k. r.
 Nyitóléc 15 krajczár.

Szerkesztőség:

Az arad-országi egyesült vasutak postájában.

Bérmintelen leveleket csak ismert kézfől fogadjunk el. Készleteket vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:

Az arad-országi egyesült vasutak postájában van a hirdetések, előfizetési pénzeszközök kiadása körüli panna-szok bérmintére küldendő.

Obstrukció.

Budapest, március 14.

(n.—) Ha az, ami most a képviselőházban foly, nem az obstrukció, vagyis a kisebbségnek a törvényes többséggel szemben makacsul folytatott erőszakoskodása, akkor nem is volt még obstrukció a világon. Az egy ellenzéki elvadt kisebbség szenvedélyesen követeli, hogy akarata előtt hajoljon meg a többség, nem ám azért, mert azt a hazai érdeke kívánja, hanem hogy kompromittálhassa Tiszát, a kinek bukását az oly sekély hiába hatalomról éhez ellenzéki korifeusok pártérdeke kívánja.

Az mondja az ellenzék szónoklataiban és lapjában, hogy mellette van a közvélemény. Tagadhatatlan, hogy tetszetős jelszavakkal a kormány ellen megindított agitációja aratott is részleges sikereket, melyeket a fővárosi sajtó többségét képező lapjai óriásvíz fújtak fel, s tüntetésekre lelkesítették az utcát, mely sikerükkel már nem dicsekedhetnek oly nagyon. De hát az is bizonyos, hogy valamint az ugynevezett ifjúsági tüntetések egynehány becsüvagyó s legidőnyire új nevével nagyratörő egyesületei hallgatón kívül leginkább a mob köréből toborzották hőseiket, épen úgy a vidéki népgyűlések, tiltakozások többnyire az elkeseredett szívű bukott képviselőjelöltek művei voltak, s hogy az ország számbavehető komoly közvéleménye, ha tetszőn fogadta is a jelszavakat, de mind inkább kitűnő idegenkedéssel fordul el azon kellelten harcmódotól, melylyel azok megvalósítására az ellenzék tör. A modortól, melylyel az ellenzék „szónokai” és hírhedt közbeszólói a kormánypárt vezetéseinek s magát Tiszta miniszterelnököt apostrofálgatni jónak látják, megbotránkozással fordul el a nemzet tisztességére.

A közvélemény ma már az ellenzék hazavonó, ismétlésekben tetszelgő, komolyságot kivetkeztet harcmódotát már alaposan meguntta. Sőt nemcsak, hanem a harcosok túlsága, igazságtalansága, mesterkelt szenvedélyessége s affektált kerülhetetlensége oly visszatetszést szült a közönség rétegeiben, hogy e visszatetszést bátran tekinthetjük az ellenzéki agitáció egyenértékű ellensúlyozójának. A híres közbeszólások, melyekre oly

büszkék voltak azok, aiktől eredtek, a magyar közvélemény illedelem-érzetét sértették meg, s az ország kormányai-rók szólásának megakadályozására irányuló kísérletek csak arra voltak jók, hogy azon irányzat egész kicsinyességét, mely ily eszközökkel él, kiderítsék. S így a vita elhúzása, elsőkélyesítése, az eszközök megvalogatásában elkövetett tulzások, amiktől a legnagyobb sikereket remélték, s amiktől a többség szétrobbantását s az ország nagy és széles rétegei fokozott felizgatását várták, egész ellenkező eredményre vezettek, mint az ellenzék szeretete volna. Tapasztalások kell, hogy a döntő vitorláknak kedvező széljárás megfordult. Példa erre az épen most érkező hír is, hogy a magyarság egy hatalmas központja, a majdan állandóan szélsőbaloldali képviselőtel szereplő Hódmezővásárhely is megtagadta a divatos jelszavakhoz való járulását. A közvélemény, mely meg van oszolva a véderőtörvény pár intézkedésének helyessége iránti felfogás dolgában, nincs megsokva az ellenzék harcmódora kiméletlenségének s helytelenkedéseinek elítélése tekintetében. Most a közvélemény tudja, érz, hogy a parlamentarizmus a magyarság menészára, a magyar nemzeti függetlenség és supremacia bástyája, s növekvő megbotránkozással szemléli azt az erőlködést, melyet elvakultságában annak megdöntésére az ellenzék elkövet.

De hiába próbálkozik. A nemzet törvényes képviselőinek törvényes többsége ott áll a bástya fokain s meg fogja húsítani a merénylők önérdék-szülte törekvéseit. S beszélhetnek az ellenzéki lapok dühükben e párt ellen a mit tetszik, majd itélni fog ez ügyben a nemzet, mert mint a klasszikus dráma-költő mondja: „Arpád és Bór vére közt bíró csak az Isten lehet.”

Március 15-ike és a kormányelnök.

Tiszta Kálmán hozzájárulása Irányi Dániel indítványához politikai körökben a legjobb benyomást szültte. Nem nagyon oszálándó tehát, hogy ellenzéki körökben a miniszterelnök ezen elhatározását — a holnapi napra várt eseményektől való félelemre akarják visszavinni, csak hogy leszáll lithassák Tiszta feleségének értékét. Csak arra vagyunk kíváncsiak, mit híreszteltek

volna ama körök, ha a miniszterelnök eset leg Irányi Dániel indítványa ellen foglalt volna állást? Kétégykivül azt, hogy Tiszta Kálmán azért nem merne nemzeti ünnepek nyilvánítani március 15-ikét, mert félt, hogy a lépés rossz benyomást gyakorol felé. Valóban ez a taktika nagyon élesen emlékeztet a fával együtt vásárra induló molnárról szóló mesére.

Bécsi lap Tiszta Kálmánról A „Neue Freie Presse” Tiszának szabad elvű körben tett nyilatkozatáról így ír: Hogy ha a magyar nemzetben még él a régi alkotmányos szellem és a politikai érzék, mely által oly sok sikert vívott ki, úgy az hálás lesz Tiszta Kálmánnak az elhatározásért, hogy éppen most és éppen ezen ellenfelekkel szemben nem tágit. E fértúnak, ki a hatalom birtokának serlegét mind végig kijűrté, az emberi becsüvagy minden fokát elérte, el lehet hinni, hogy nem a hatalom és a dicavagy viszketege bírja őt arra, hogy állást elne hagyja. Ha neki ma tetszenék az ellenzék vezetésének helyét ismét elfoglalni, akkor jaj a dicsvagyónak, a ki ily ellenféllel szemben, kormányozni merne. Nem, ha valaha miniszter volt, kire névse a maradás nagyobb áldozat, mint az elmenetel, úgy ez Tiszta Kálmán és ha ezen áldozatot meg hozza, úgy ezt hazafiságból teszi. S hol van azon férfi Magyarországon, a ki az ő helyét elfoglalhatná e zzel a vels való összehasonlítást kihívhatná? Ki mérközhet vele tehetségre, munkaerőre és népsze-rűsége névre? Mi volt Magyarországon, midőn Tiszta hivatalba lépett és mi az ma? Hogyha a monarchia suly-pontja annak kisebb felében rejlik, úgy Magyarországon ezt a Lajtán innen felénk sziláltságán kívül Tiszta államférfiúi működésének közzé kell tenni. O a nemzeti állapot kifejtését, oly sok kedvezőtlen befolyással szemben fenntartá a hatalmas magyar parlamentarizmus, az országot gazdaságilag oly magasra emelte, hogy a magyar tulcsuly elég sokszor nehezedik vállainkra; mint öreg ember az óriási feladatra vállalkozott, hogy a magyar pénzügyeket rendezze, a rá nézve addig idegen gyökörbe magát beavassa és összehasonlíthatlan tehetségének ez is sikerült. És ki áll vele szemben? Apponyi gróf? Azon férfi, ki egyik kezét a radikális tömegnek s az utczán politizáló ifjúságnak nyújtja, s a másik kezevel felfelé int, hogy bizonygassa, hogy nem hajlamai, hanem csak a szükség teszi őt a Polonyiak és Irányik barátjává? Hogy ha sikerülne Tiszát helyéről leszorítani, senki sem fájlalhatná keserűbben az ellenzék győzelmét,

mint maga az ellenzék. A párt által, mely gróf Apponyival hatalomra jutna, nem nyerhetne sem a magyar alkotmányosság, sem a magyar függetlenség, ez nem a nemzetnek győzelme lenne.

Március 15.

Március 15-kének negyvenedik évfordulóján nagyon inopozáns módon mutatta be Aradváros polgársága hazafias érzületét. Sokkal inopozánsabb módon, mint tavaly, mikor Pulusky Ferencz járt nálunk s tartott emlékbeszédet. Sőt az előző évi ünnepeket sem igen vetekehetnek az ideivel siker dolgában.

Sietünk megjegyezni, hogy ezt az óriási mennyiségben összesereglett közönségre értjük. Annyi embert, rég a főispáni instellázó óta egyáltalán nem is fogadott magába a stilszerű városháza, mint tegnap. A ki ráért, ur, közpolgár, hölgy, férfi, mind, mind a nagyterem felé tödült s snak minden talpalattnyi pontját, földszintet, karzatot, külsőböt és előcsarnokot úgy megszállt az ünnepegy kedretére, hogy valóságban ember ember hátán állott összezsorítva, bepréselve. Fullasztó hőség töltötte be a termet s a hőszét nem bírta elcsúszolni az előszoba levegője sem, mert az is csak hamar megtelt. Leginkább hölgyek szorultak benne össze, kik a rendezőség jóvoltából innét hallgatták a hazafias szólásokat. A későbbi jövő csapatostul vonultak vissza mert egyáltalán nem lehetett olyan területet okkupálniok, a hol hallani, érteni is lehetett volna valamit.

Elhibázott dolog volt az ünnepegy bent a városházán rendezni, abban a nagyteremben, hol a legjobb esetben is néhány száz embernek lehet csak helyet soronitani. S ha már bent tartották, a rendezőség lehetett volna annyi figyelemmel a hölgyek s az értelmiség irányában, hogy a termet elzárta volna s nem eresztett volna be oda, (különösen a karzatokra, a hölgyek e kiváltásos helyére) mindenféle gyerekneptet s egyéb, kevésbé oda való elemeket. Mert így az a furcsa eset is megesett, hogy a hírlapírók, a kik különben idejében megjelentek, szintén kiszorultak rendez asztalaik mellől, sőt a teremből, előszobából is s arra a polgármester irodája felé valahol voltak kénytelenek összeállítani tudósításikat az isten kegyelméből néha feljőik is

elverődő, hangosabb szavakból. A mi pedig nem volt kellemetes munka.

Az ünnepegy költömben jól sikerült. Le-folyásáról a következő tudósításunk szól: Az ünnepegyt az aradi dalkedvelők egy-lete nyitotta meg, nagy praecizitással elő-adván „Hymnus”. Azután Lukácsy Miklós, az ünnepegyt rendező bizottság elnöke mondotta el általános figyelem közt a következő meg-nyitó-beszédet.

Tisztelt hallgatóság! Nagy ünnepe van ma a magyar birodalom népeinek. A szent István koronája alá tartozó népek hála ünnepe a mai nap. Negyvenegy éve most, hogy e napon meg született a nép jogra tekintett magyar alkotmány s ennek alapján a népek millióival hullt le kezéről az évszázadokon át oda roszadósodott szolgáló bilincs.

E napon lett szabaddá a gondolat szó-ban és nyomtatásban. E napon kezdődik a magyar nemzet szabadsága. Ma inkább, mint más előzőt évben nagy okunk van tiszteletben tartani 1848. március 15-nek emlékét, melyen először érvényesült hamisítatlanul a nemzet akarata. E nap gyors lefutása néhány órája be igazolta, hogy a természet jogban az ember számára kijelölt szabadság oly aradat, mely nek fokonként növekvő hatalmát megsemmisíteni nem lehet.

Az 1848. március 15. eseményeket be hatóbban mérőzni, az alkalommal nem az én feladatombhoz tartoznék, csak krónikás lautoanuk és Arad méltó polgárai, Sárosy Gyulaunk sorainval jözem a következőket:

Folyt az országgyűlés már akkor javában A magyar sen-dő közt Pozsony városában A nagy és kis urak. kik diétát ültek A népszabadságot érvepen lelkostölték S a nő, mely Pozsonyban mondatott Az egész országban dörgő utat adott

Pozsonyban sem volt a menyődörgések száma Mert Kossuth volt ott a tavasznak villáma.

Nyomban kimondották egy szíval egy szíjjal, Hogy el kell végezni mindent a királlyal. Felment Kossuth Bécsbe az ország sinével, S hájós nyelvének isten erejével. Egy jó pillanatban a királyi rábita, Hogy ez az új törvény önkényt aláírta.

E váratlan esemény folytán magasatos lelkesültség közt tört le nap nap után, míg végre a magyar nemzet élensége megir, gyelvéen a kilátásba helyezett szebb jövőt kezet fogtak egymással, hogy kivivott szabadságunkat, e mosolygó szép gyermekket bűbösözében megfojták.

Egyik rémhír a másikat kergette, s a mint az öröm mámorából kiábrándult háza fiaik körültekintettek látt k:

Éjszakán, keleten, nyugaton és délen, Mindenütt ellenség van a határvidéken. Ellenség kivirtól, ellenség idebent, A magyar nemzetnek irtó hadat üzent.

Az „ARADI KÖZLÖNY” tárczája.

(Március 15.)

Magyar országgyűlés 1902-ben.

(Álom.)

Házelnök Fenyevesi Ferencz.

A miniszterek közül jelen vannak: Kaas Ivor báró belügyminiszter, Károlyi Sándor gróf honvédelmi miniszter, Wenckheim Frigyes gr. közmunka- és közlekedésügyi miniszter, Károlyi Gábor villas- és közoktatásügyi miniszter.

Tárgyalás előtt van a véderőről szóló törvényjavaslat.

Ugron Gábor: T. ház! A szőnyegen lévő törvényjavaslat az Ausztriával összeha-zasodott reaktív szőny szálitójte, melyet be-csalótes mag ar ember el nem fogadhat; hisz 1889-ben is tárgyaltunk egy törvényja-vaslatot, hasonlókép a véderőről, melyet az akkori miniszterelnök, Tiszta (éljen Tiszta: a bal és szélső baloldalon) ellen mi nem fo-gadtunk el. Csak hogy Tiszta más ember volt, mint a mostani miniszterelnök (Abzug Apponyi bal és szélső balon.)

Károlyi Gábor gróf közoktatási minis-ter: Ein wahrer alter Bengel dieser Ugron!

Ugron Gábor: A jelenlegi miniszterel-nök Apponyi Albert gróf, ki a politikai Khameleon-ság nagymestere...

Károlyi Edömér gróf: Hol van a hosszu bujdosó? (derülttség a szélső baloldalon.)

Ugron Gábor: Es a politikai Proteusz, ki bennünket is felültetett, megalkudott a magyar nemzet legnagyobb ellenéggel.

Komlósi Ferencz: Convertito revertita (derülttség balról, mozgás jobbról).

Elnök: Tisztelettel kérem a képviselő urakat, sziveskedjenek egymást türellemmel meghallgatni, mert különben azon kellemet-ten helyzetbe jönnék, (Éljen az elnök, bal és szélső balon.)

Ugron Gábor: Apponyi Albert gróf

miniszterelnök, ki Magyarországon még a katholicizmust is bevoná hajtán a kálvi-nista Tiszta ellen, az általam útretgett kaho-likus autonómia ügyében mit sem tesz. (Je-zusita: bal- és szélső balon, mozgás a jobb oldalon.)

Károlyi Edömér gróf: Bóka, kiérdemült gvardián a pilisi zárdából! (Derülttség bal-és szélső balon.)

Ugron Gábor: Nem fogadom el a tör-vényjavaslatot. (Helyeslés bal-és szélső bal oldalon.)

Orbán Balázs: T. ház! Egykor én mondtam e helyen, hogy a Caraffák, Ba-chok és Schmerlingek korára emlékeztet Tiszta Kálmán kormánya; ma beismerem; hogy akkor tévedtem, mert Tiszta Kálmán három próbás arany volt a talmi arany Apponyi grófhhoz képest. (Eljenzés, derült-ség a bal- és szélső balon. Hol van O? Hogy fülbe mennyődörgjem az eláruft-laza boszúkiáltását?)

Károlyi Edömér gróf: Hol van a hoszu bujdosó? Gyöngyösi eskortirozza be a hosszu vädlottat! (Derülttség, zaj, láрма.)

Apponyi Albert gróf miniszterelnök be lép. (Abzug, hoch dreimal hoch! bal-és szélső balon, éljenzés a jobb oldalon.)

Orbán Balázs báró: Igen Apponyi gróf miniszterelnök kora más nevet ér-demel.

Apponyi Albert gróf miniszterelnök: Talán Haynau kor?

Károlyi Edömér gróf: Ne protanálja maga annak az embernek a nevét! (de-rlttség.)

Elnök: A képviselő urakat igen szépen kérem, hogy ne hozzanak engem olyan kel-lemetlen helyzetbe, hogy neveiken legyen kénytelen megszólítani azon urakat kik a vita békés lefolyását akadályozták. (He-lyeslés.)

Orbán Balázs: Lehet, hogy úgy fog-jak nevezni miniszterelnököt az az ön kor-mányszása szakát. Hiszen önök lövetnek a béké-re népre, és a nemzet virágát idege-ter

érdekért megészáraznak vitelük. Önök dema-gognak neveztek Tiszát s önk eltorlik az egyéves önkénytosi intézményt.

Bolgár Ferencz honvédelmi államtitkár: Mert mi jó altiszteket akarunk teremteni.

Röcz Athanász: Es a helyes, éljen! éljen!

Orbán Balázs: Ily kormánynak én tör-vényjavaslatot nem, csak bizalmatlanságot szavazhatok. (Helyeslés bal-és szélsőbalol-dalon.)

Hoitsy Pál: T. ház! Azon vérenzés, mely a mult vasárnapon általunk megkísér-lett és a hatóság által engedélyezett kör-menet alkalmából a rendőrség és a kato-naság által elkövetett, a belügyminiszter urhoz intézandó interpelláció megtételére kényserit:

Kérem a belügyminiszter urat, van-e tudomása arról, hogy Polonyi Géza állami főrendőrönök a békés polgárok és az ifju-ság által rendezett és engedélyezett körme-net alkalmával — a népre lövett; ha van tudomása, kérem kíván-e intézkedni és mily irányban.

Kaas Ivor báró belügyminiszter: T. ház!

Károlyi Edömér gróf: Kopott Hamlet (Derülttség.)

Kaas Ivor báró belügyminiszter: Meg-vallom, hogy nekem csak csöcselék gyüle-kezésről és nem tisztességes polgárok kör-menetéről volt és van tudomásom (helyeslés jobboldalon, mozgás a bal szélső balon) az állami főrendőrönök Polonyi Géza.

Károlyi Edömér gróf: Az ön Polonius! (Derülttség.)

Kaas Ivor báró belügyminiszter: Csak kötelességet teljesítette (láрма zaj, tombol-ás a bal és szélső balon.)

Apponyi Albert gróf miniszterelnök: Felhívom a ház elnökét, hogy teljesite kötelességét s ne feledkezzék meg elnöki tisztéről, mely kötelességszerint meg-uzza

a Magyarországot gyűlöls tekintélye meg-

védésének jogával. (Zajes éljenzés jobb olda-lon, láрма, zaj a bal és szélső baloldalon.)

Házelnök: Kötelességet ismerem; és nem szorulok rá, hogy figyelmeztetve leg-yelek, mikor használjam elnöki jogomat; (éljenzés a bal és szélső baloldalon.)

Kaas Ivor báró belügyminiszter: A fő-rendőrönök csak kötelességet teljesítette, midőn a falr gazsokat letapó csöcselékre lövett.

Károlyi Edömér gróf: Falragasz! Pe-nészes szjittakaró! (Derülttség.)

Károlyi Gábor gróf kézoktatásügyi mi-niszter: Anch ein sauberer Neffe!

Kaas Ivor báró belügyér: Ennyit a hoz-zám intézett interpellációra. (Eljenzés jobb oldalon.)

Elnök: Melloztatnak tudomásul venni a belügyminiszter ur válaszát? (felállnak.) A többség a választ tudomásul veszi.

Bolgár Ferencz honvédelmi államtitkár. T. ház! Az egy évi önkénytosi intézmény eltorlését nem csupán a törvényelőtti egyen-lőség, hanem a demokracia elve és főké-p a katonai kiképezteés érdeke követeli (he-lyeslés jobb felől.) Miért szolgáljon egy évig az urfi, és miért szolgáljon három évig a szegény paraszt fia?

Hörvák Boldizsár: Oh szent demo-kracia!

Bolgár Ferencz államtitkár: Kinek van nagyobb szűksége a fára? a parasztnak, vagy az urnak? Ugy-e a parasztnak? (he-lyeslés jobb oldalon) De a mult tapasztala-tai megmutatták, hogy a miveltbb ifjúsá-gnak adott kedvezmények dacára a tisztí-kar nem szaporodott.

Károlyi Edömér gróf: Adjátok vissza Fejérvárt! (éljen bal és szélsőbalon.)

Thaly Kálmán: Üssön belétek vak Bottyán! (derülttség.)

Bolgár Ferencz államtitkár: Thaly Kálmán képviselőtársam a hadászati tuda-mány terén még mindig Rákóczy és Bot-tyán idejében él és feleli az ugyanazon

korban már nagy szerepre hivatott Ká-rollyt?

Thaly Kálmán: Nem, azt elfelejteni nem lehet!

Bolgár Ferencz: Önök nem értenek sem a katonai kiképezteés, sem a harcász-at tudománynak; hanem azért beszélnek róla itt és iratnak a lapokban.

Kaas Ivor báró belügyminiszter: Igen, néhány szárnalasztává szegődött egy évi ön-kénytes által (éljenzés jobbról).

Károlyi Edömér gróf: Maga untaug-lich volt akkor is! (Derülttség.)

Hörvák Nándor igazságügyminiszteri államtitkár: Tegnapelölt Szentiványi kép-visező ur a felségjogról értekezésvén, felol-vasta 1889. évi beszédemet. Erre nem adok semmit. A felségjog tekintetében ki kell jelentenem, hogy a felségjog különben is az uralkodót illetvén meg, ahhoz a háznak semmi köze. (helyeslés a jobb oldalon.)

Szentiványi: E modort, melyet a kor-mány tanusit, fel tudom fogni Hiszen mi kor a miniszterek között olyan emberek ülnek, kiknek apjai 1849-ben a muszárt be-hívták (zaj láрма a jobb oldalon) hoo; a bal és szélső balon) Önök kancuka mi-niszterek; és kijelentem, hogy az alma nem esik messze a fájától! (Helyeslés a bal és szélső balon; láрма, zaj, mozgás jobb felől.)

Károlyi Edömér gróf: Apponyinak nincs Herbtje: (Derülttség.)

Legifjabb Abrányi Kornél: „Ninosenek gyermeki! Mondá Maeduff!

Kovacs Albert közoktatási államtitkár: En paedagogiai tekintetből pártolom a tör-vényjavaslatot.

Károlyi Edömér gróf: Kosta, valósd goe kosta!

Kovacs Albert államtitkár: Ohajtan-dó volna, hogy a gyermek már az iskolában a katonai tanulmányokból oly oktatást nyeri-jen, hogy midőn az érettségét leteszi, egy-szersmind a tisztviszgat is letegye. Ez a nemzet harcoszati képességét csak növelné.

Es jött a vég, melynek pusztítását oly meghatóan jelzi Tompa Mihály, midőn a dél felől hozzánk érkező madarhoz szól:

Boldogabb vagy te mint mi jó madár! Két szót adott te nekem végeztél. Nekünk csak egy volt az is elvesztett.

S a vég nyomában jött az önkény uralom, mely gubny tárgyává tette a magyar ajkát hazájában oly annyira, hogy e nyoma már megállíthatatlan sorsomban nem volt más fogvere, mint a néma lemondás.

Es annyi szenvedés után végre bekövetkezett ismét az 1848. március 15. eszmék részbeni diadala.

Oktatásul szolgálhat ez a hatalom képviselőinek arra nézve, hogy a nemzet igazi kívánatait elől éppen úgy nem lehet elárulni, mint nem lehet elárulni a forrásokat melyekből erednek.

Adja a mindenható, hogy a magyar nemzet ösztönzést kibékült koronás királyává vált vetve dicsőség teljében szálljon szembe a vésszel, mely jönni fog, ha jönnie kell. — S a melyről a kálfa sejtelmé mondja: rossz csillagok járnak.

Isten óvd meg a véstől mi magyar hazánkat.

S ezzel a mai emléktűnneplőt a rendező bizottság nevében és megbízásából megnyitották jelentem ki mind-nem igazi hazafi imasszeri óhajával

Eljen a király! Eljen a haza!

A tetőzést fogadott beszéd után szüntelenülk hűszerelmese, K a z a l o z k y Antal lépett az emelvényre a lelkesedéssel, tüzzel elszaválta Petőfi „T a l p r a m a g y a r - j a t .

A szép szavakra ismét dal következett. A dalkedvelők egylete adta elő a „B e g i h d s ö k e c z i m u d a l t .

Majd M ü l e k Lajos dr. mondta el az emlékbeszédet. Hosszu beszédében a 48-iki időkről emlékezett meg, annak hőrejtését és történetét fejtette.

Végül a dalkedvelők egylete előlélt a „S z ö z a t - o t s e r r e a k ö z s é n g , melynek soraiban számos egylet, társulat is volt, hosszu menetben elávozott a város házáról.

Megemlíttük, itt hogy a város is fel volt díszítve. Az előbbség a középületről leaszdték a fekete lobogókat, melyek a trón örökös halála óta állandóan ki voltak függesztve s nemzetiszín szalókkal cseréltek ki. Több magánházakról is lengett a trikolor.

KÜLFÖLD.

Milán nyilatkozata. M i l á n királynak a „N e u e F r . P r e s s e ” levelezője előlt tett nyilatkozatából felszólítja a királynak az új a k t o m á n y r ö l i t t megjegyeztet Milán királyi gyászolt: „Azt várjuk, hogy az új alkotmány, kellően liberálisabb. A nép nincs e nézetben, s az én nézetem ezen ügynél a háttérbe vonul; én azonban azt hiszem, hogy vagy fog az alkotmány a regenessé éveiben valószíthatóan bizonyulni s akkor fiam kövesse az új alkotmány átval megszabott utat, a mig uralg; vagy nehézségek fognak felmerülni s akkor az ifju király alatt könnyebben eszközölhetők a módosítások, mint az én uralkodásom alatt. Azt tanácsolnám nekem, hogy ez új alkotmány alapján tovább uralkodjék. Biztos arra akart rábírnai, hogy maradjék s hagy

A tanácsoknak is nagyobb tekintélyük lenne (helyeslés jobbfelől), a közoktatásügyi miniszterium legközelebbi terjeszt (elő e tekintetben egy törvényjavaslatot. (Helyeslés jobb oldalon.)

Apponyi Albert gróf miniszterelnök: Van szerencsém betérkezni a sajtó ezen sora bezeneteléről, továbbá a clotturól szóló törvényjavaslatokat. (Helyeslés jobbfelől, zaj, lármá, fényvetés bal- és széloldalon.)

Elnök: A betérkezett javaslatok k fognak nyomtattnai és szét fognak osztatni (Helyeslés.)

(Az ülés véget ért, felbontottam.)

B. F.

Az aranyos klikk.

(Gaboriau regénye.)

„A r a d y a r a d y a t o l y a v a d a r a f r e n d e d é l i f o r d i t o s a . . .

W. Ph.

XVII.

(87. folytatás.)

Henriette gépies mozdulattal felkelt, vállára vette nagy kendőjét s megragadva kis atibördnyjét, kisurrant szobájából a észrevétlenül eljutott a hosszú folyosóra keresztlal a szolgálati lépcsőkhöz Ott, egy sötét zugban elrejtve, kis táskájára üt, a lélekzetét visszafogva, vasogó fogakkal vár.

Végre tizenötöt az óra és az óros csoncsa meg néhál el teljesen és Maxime fogata már megjelent.

Kocsisa határozottan ügyes ember volt. Azt szívele, hogy nem képes lovait fékezni, megfordította azt a téren és úgy a ügyes ügytelenséggel kényserítette hát-rátni, hogy a kocsi a hátulról falhoz ért, a kocsi ajtaja pedig éppen szemben volt a lépcsővel.

Brévan Maxime villámgyorsasággal ugrott ki a kocsiból. Henriette a gondolatbességgel bent termett. senki sem látott semmit.

A következő peroban a kocsi elhagyta lassu léptekkel a de la Ville-Haudry palotát, végig haladt a rue de Varennesen s megállott az esplanade des Invalides előtt.

sem kormánylat meggyásatán tetésés szorint eljánni s megakut felhasználatni. De én kijelentem, hogy ezt nem tehetem. Nézetem szerint a szeb trónon nem szabad ánykírállyal lenni; a király akarata és szavainak érvényül kell bírnia. Nem akartok oly király lenni, ki csak aláír és miniszterinek bábjá. Nem áldozhatom fel azon meggyesésem, hogy a modern alkotmánnyos értelemben vett fejedelem a Balkán nyos most képtelenség. Az ország nem volt e véleményben, s minden párt meggyezett a felett, hogy annak ellentétét követelje, amit a királyi hatalom szakszeregsz keikének tekin tettem. Ennek ellenében küsdöttem, egy mindnyája ellen, végül kifáradtam. A közdelem igy aránytalan, midőn ez az egy egyszerszind a király. Tovább mentem, de ki tartottam volna az utolsó lehelletig, ha nem vagyok azon meggyőződésben, hogy éppen az oly országokban, mint Szerbia, az egy ideig tartó regenszég előnyt képez. S p a n y o l o r s z á g képe állott előttem és hatott reám. E g y g y e r m e k e l l e n e m k ü z d e n e k . S p a n y o l o r s z á g b a n á l t n a t p r o n u n c i a m e n t ö k i d e j e , a m i ó t a g y e r m e k n i l a t t o n . I g y v e l e m e l j á r n i a l e g j o b b b a n , é p p e n u g y o r s z á g o m , m i n t a h a t a l m e k é r d e k e z h e z h ü s z e g g e l v i s e l t e m . M o s t o l y h e l y e k r ö l , a h o l a z e l e d t ö s a k d i c s é r t e k , a l e g k e s e r t t b e o c s á r l á s t h a l l o m . A r u l ó n a k n e v e z t e k e n g e m . E l f e l j e t t e t t e k e , h o g y é n h o l é l e k ? A k e l e t e n v a g y o k , a h o l a p o l i t i k a i v i s z á l y o k n e m e s e k a p a r t o k a t , h a n e m a l e j e d e l m e k e t i s g y o r a n e l h a s z o n á j á k . G ö r g e r e z n e k n e m v a n a m a g a t r ó n f o s z t o t t O t t ó j a , R o m á n i a n k C u s z j a , B u l g á r i a , a g y e l m e s B a t t e n b e r g e t k i n z i e o r s z á g o k a b o l S z e r b i á t M i l o s e s a d a d i t á m e g . M i n t h a l á l t á k a z t m e g n e k i ? S K a r a g y o r g y e v i c s S á n d o r n a k s O b r e n o v i c s M i b á l y n a k j o b b s o r o t a d t a k , m i n t n e k e m , k i n e k n i n o s m á s v á l a s t á s a , m i n t h o g y n e m j e k , h a o r s z á g o m a t , p o l i t i k a m a t é s d y n a s z t i a m a t a l e g v e s z é l y e s b i n g a d o z á s o k t ó l n e g a t a r o m m e n t e n i .

Szerbiai hírek csáfolata. A „Bud. Corr.” Belgrádból illetékes oldalról a követ kező táviratot küldi: K ö l l o n b o r , l e g i n k á b b a n g o l l a p o l n a k k ö z l e m e n y e i a S z e r b i á b a n t ö r t e n t e s - m e n y e k r ö l a t r ó n v á l s á g b e a l l i t a t a o l y s o k v a l ó t l a n s á g o t , k o h o l m á n y t é s l á t s z l a n g o s a k s z e n t a c s i o k k e l t e s e s z á m i t ó v a l t o l l a n s á g o k a t t a r t a l m a z n a k , h o g y l e h e t e t l e n m i n d e m e z e l l e g e a l i g e l i t e l h e t ő k o h o l m á n y o k a t d e m e n t a l n i . B e l g r á d i j o l e r t e s ü l t k ö r ö k b e n a z a v e l e m é n y u r a l k o d i k , h o g y m i n d e z á l h i r e k c s e l e z z e n y e k r e v e z e t e n d ő k v i s z a , m e l y e k e s n a g y o n k ö z e l á l l a n k K e o s k ó N a t á l i a é s G a r a s a n i n s z e m e l y e i . E g y e z S z e r b i á b a n B é k e , r e n d é s a l e g j o b b h a n g u l a t u r a l k o d i k M i l á n k i r á l y , S á n d o r k i r á l y , a r e g e n e k é s a z ú j k o r m á n y i r á n t , k i k e z a z e g e z o r s z á g o l f o l y t o n r o k o n s z e n v e s n y i l a t k o z a s t e r k e z n e k .

LEGUJABB POSTA.

— Amneztiát kérő bonapartisták. Bonapartista oldalról lépéseket tesznek, hogy kieszközöljék V i k t o r N a p o l e o n herczeg trónkövetelő visszaterhesét, tekin tettel az Amale herczeg prezedens esztéré. A bonapartista pretendens azonban sokkal jobban agítált külföldön, mintsem reményt táplálhatna a visszatérés megongedésére.

— Az önértés Cohn. A berlini „Tagblatt” szerint C o h n báró nem akarja tovább kezelni a jelenlegi császárt vagyonát, mert azt követelték tőle, hogy az udvari marsal alá rendelje magát. Cohn éveken át

Tehát meglőrtent. . . Elhagyta az atyai hájléket, de la Ville-Haudry kiaszszony széttörte a társalmi egyezmény ke retét. . . . Ezentul az események kegyelmétől fügött és a szerint, hogy azok kedveztek neki vagy nem, meg volt mentve egy el volt veszte.

De Henriette erre nem gondolt. A vesztélylyel, hogy rajtakapják, eltűnt az a lázas izgatottság, mely őt eddig fenntartotta és megtörve hevett a kocsipárnákon. mikor az ajtó hevesen felnyitott és Brévan Maxime jelent meg.

— Nos! . . . kiaszszony, — kiáltott különös zavart hangon, — győzöttm. . . . Hódolatomat fejezöm ki Sarah grófné és méltó szinkostársai előtt, megszorítottam e la Ville-Haudry kezét, még a gyanunk árnya sincs senkiben.

Henriette halgatott és Brévan folytatta:

— Most az a véleményom, hogy ne vesztessük az időt, mert a lehető legrovidebb idő alatt ismét meg kell jelenem a bálon. . . . Lakása út már várja, kiaszszony, minden elő van már ott késztíve, ha úgy akarja, oda vezetem ont.

A fiatal léány felegyenesedett s csak nagy erőmegfeszítéssel volt képes, választ adni.

— Vesessen, uram, — szólt. Brévan ezalatt már a kocsiba termett, mely nagy sebessen folytatta útját. Ekközben Maxime megmagyarázta Henriette nek, hogy miként viselje magát abba a házában, melyben lakást vett fel a számára.

Mint rekomb jelentette be a fiatal léányt, — ugymond — miut vidéki rokonját, a kit vagyoni vesztésség érte és a ki Párisba jött, hogy itt valamikéi alkalmaztatást nyerjön és igy megélhessen. . . .

— Emlékezzék erre a szegényre kiaszszony — inté Brévan — e szerint cselekedjék és beszéljen. Es mindenek előtt olvassék jék bármikor atya nerét és az óvovakot említeni. . . . Emlékezzék arra, hogy még kiskoru, hogy erősen fogják őnt nyomozni és hogy a legcsekélyebb indíkszerűség a nyoma vezethet.

Mint hogy Henriette még mindig hallgatott és sirt, Brévan megakartá ragadni a kezét és melyket vette csak észre a kis uti táskát, melyet a fiatal léány magával hozott.

bankárja volt Vilmos császárnak, kinéki bialmát birta.

— Munkások és az olasz királyi pár. Midőn az olasz királyné csütörtökön a revue után az éljenző tömeg sorfalai közt a Quirinálba visszatért, utközben egy fiatal munkás kocsija felépőkötött a néklül, hogy elérné a munkást elfogtak s kihallgatásakor szociál demokratának vallotta magát. Az igazságügyi palota „lapkövének le tételénél a kőművesek egyiké arra kérté a királyt, hogy az éhezést, kenyér nélkül maradt munkástársakat vegye oltalmába. A király tudakozódott a munkásviszonyokról. Midőn értesült, hogy még négyezer munka nélkül van, megígérte, hogy mindent megtesz, a mi hatalmában van; a nyomer enyhítésére.

Táviratok.

— Márczius 15. a fővárosban. — Budapest, márczius 15. (Az „Aradi Közlöny” eredeti távirata.) Bedntban az ún nepely program szerint folyt le. Délután 2 órakor eszernyi közönség huilázott az egyetemtéren, hol Janossy elszaválta Abranyi Eaknjét. Weiszfeld jogász emlékbeszédet tartott. A menet a mérsékelt ellenzéki klubhoz vonult, hol Gerloczy joghallást beszélt. Az érkezők éljenzés közt Bóthgy, Kasa vála szoltak. A függetlenség körnél újbol megállott a menet. Itt Bezailla jogász beszéfvén, Polonyi válaszlott. Királyt éltették, Tiszát abszolgáltak. Nép a Petőfi térre vonulván, Orbán szaválta Talpra magyart, Pandy jogász emlékbeszélt, mire hazafias dalokat énekelve szétoszlottak.

„ARADI KÖZLÖNY” (M-gyelés mindennap) Előfizetési feltételei. Helyben házhoz hordva: Egy évre 12 ft — kr. Fél évre 7 — „ Negyed évre 3 — „ Egy órára 1 — „ Vidékre szétküldve: Egy évre 14 ft — kr. Fél évre 7 — „ Negyed évre 3 — 50 — „ Egy órára 1 — 20 — „ Felkérjük egyuttal lapunk azon előfizetői kinek előfizetése decz. vé genlejt, hogy az előfizetést megelőző megteenni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

„Aradi Közlöny” kiadóhivatala.

NAPTÁR. Márczius 16. Szombat. Róm. kathol. naptár: Heriber pr. Prot. naptár: Kiriák. Görög-ország naptár (márczius 4.) Gerasim. Nap két 6 óra 13 perczkor, nyugvások 6 óra 6 perczkor. Márczius 16. Ösv. Somogyiné nővendégszolgálat ténoprobája az iparos házában. Márczius 17. Az aradi ipartestület közgyűlése. Márczius 17. Az aradmegyei hiteltelek mint szövetkezet évi rendes közgyűlése d. e. 10 órakor a megyeházán. Márczius 17. Vonószenekar hangverseny a „Krisztoph”-teremben. Márczius 22. Az Ormos-Kádár esztéjőpó társasága az aradi törvény esk előlt d. e. 9 órakor. Márczius 24. Az aradi Lloyd-társulat közgyűlése d. u. 2 órakor.

— Mi ez itt? . . . kérdésöködők oly hangon, melynek tettemet gyöngédége alatt élénk elégedetlenség lehetett észrevenni.

— Néhány elkérthetetlen szűkegges holmi az elő időre. — On talán tanácsom ellenére magával hozta ékszerait? . . .

— Valóban nem, uram. . . .

Azokban az állandó elfoglaltság végre is kezdte megjelenni Henriette és valószínűleg kifejezte volna e felletti meglepetését, ha a fogat birtelen meg nem áll a roue de la Grange-Bateliere 23-ik száma előtt.

— Megérkezettünk, kiaszszony, — szólt Brévan Maxime. Es könnyedén kingerve a kocsiból, meghuzta a ház osengetyűjét; a kapu azonnal kinyitott.

A házmesteri lakás még ki volt világitva. Brévan egyenesen oda ment és kinyitotta az ajtót, mint olyan ember, a ki jól ismeri a helyszínt.

— En vagyok! — kiáltott be. Egy férfi és egy asszony — a portás és felesége — a kik félgy szenderegve álltak egy hirtlap előtt, egyszerre felszókkentek.

— Maxime ur! — kiáltottak egyhangulag.

— Elhoztam fiatal rokonomat, — folytatta Brévan, — kit előre jelentettem be önöknek: Henriette kiaszszonyt.

Ha de la Ville-Haudry kiaszszonynak legkisebb sejtelmé lett volna a párisi erköl coekről, a portás közönséges és felesége meghajlásban egymagán megértette volna, hogy szerencsés megérkezése gazdagon lett megizetve.

— A kiaszszony szobája készen áll, — szólt az ember. . . .

— Az uram javította ki és hozta rendbe, — eskíté félbe az asszony; a mi nem volt csekély dolog, midőn a kárpitosok eltávoztak. . . . En pedig öt órákor nagy tisztelet gyújtottam a kályhában, hogy elűzzem a nedvet.

— Akkor menjünk fel, — vélte Brévan. A 23-ik számú háznak portásai azon ban gazdálkodók voltak a s lépcsőkön a gáz már rég nem égett.

— Adj egy gyertyát Chassevat, — szólt a házmesternek az urához.

(Folytatás következik.)

— „Kőcsagy-Egyesület” nyilvános könyvtára (Kőcsagyváros 3. szám.) nyitva van kedden és asombaton d. u. 3—4-ig, és pénteken d. e. 11—12 óra között.

HIREK.

ARADES VIDEKE.

— Vasutengedélyezés A N á d a s d y Ferencz gróf nagybirtokos által Trojászon a mérsékelt keményedéktől a mőszköbányáig s M a i r o v i t z Mór kincstári erdőbériés Á t a l M i l o v a n a k i n c s t á r i e r d ő b ő l a m a g y a r k i r . Á l l a m v a s u t a k p á l y a u d v a r a i g t e r v e t t l ó v o n a t u i p a r v a s u t a k k i e p i t t e s e a m e g e l ő z e k ö z g a z a g a t a t a i b e j á r á s a l á p i a n , A r a d m a g y e k ö z i g a z a g a t a s i b i z t o s a g a a l t a l j a v a s a l t a h o z e t t é p i t t e s é s é t e l e t i f e l t e t e l e k m e l l e t t a k ö z l e k e d e s é g y i m i n i s t e r a l t a l m e g e n g e d t e t t .

— A szegyes itatok kis mértékben való elarusítására vonatkozó engedélyeket illetőleg felmerült több incidensből kifolyólag szolgálatot véllnek tenni lapunk előfizetőinek, midőn részükre megnyugtató felvilágosítással szolgálunk az iránt, hogy az állami italmérsi jövedékről szóló 1888. évi XXXV. t. cz. némely határozmányainak végrehajtása tárgyában kibocsátott pénzügyminiszteri utasítás III-ik fejezte IV. pontja alapján az italmérsési jog b ő r l ő i , u g y e z e k n e k e n g e d e m é n y e s e i , h a é s a m e n y n y i b e n a k i s m é r t é k b e n v a l ó e l á r u s í t á s t e g y é s u g y a n a z o n e p l e t b e n a z i t a l m é r e s r e s s o l g á l ó , v a g y a z a l s z o r o s ö s z e f ü g g e s e b e n l e v ő (s z o m s z e d é s) h e l y i s é g b e n k i v á n j á k g y a k o r o l n i e s t f o l y ó é v i d e c z . 3 1 g e s a b a d o n t e t h e t i k , p é n z ü g y i h a t ó s á g i e n g e d é l y t k é r n i , n e m k ö t l e e s e k , s e m i t a l m é r e s i i l l e t k e t , s e m i t a l m é r e s i s d ő t f i z e t n i n e m t a r t o z n a k .

— Egy kollégánk gyásza. Nehéz, súlyos vesztéség érte V e r t e s i A r n o l d o t , a „Debreczeni Ellenőr” kiváló szerkesztőjét: neje szűlt. Kukly Anna urne e hó 13-ikán elhunyt. A szomorú esetről a követ kezdő gyászjelentést tették: V e r t e s i A r n o l d , m i n t f é r j , v a l a m i t g y e r m e k e i : K o r n é l , J e n ő é s M a r g i t ; K u k l y J á n o s é s n e j e s z ű l t . D u d a y J o z e f a m i n t s z ű l t ; K u k l y B é l a é s n e j e B ö s e r K a t a l i n t , m i n t t o s t v é r , b á n a t t o l m e g l ő r s i v e l l t u d a t j á k a z i m á d o t t n ő , a n y a , l e á n y é s e g y e t l e n n ö v e r n e k V e r t e s i A r n o l d n é s z ű l l e t t K u k l y J á n o s t , h o z s a z a s z e n v e d é s u t á n , e l t e 3 2 k . b o l d o g h á z a s s á g a n k 1 5 i k é v e b e n , f . h ó 1 3 - a n e s t e l i 1 1 ó r a k o r t ö r t é n t c s e n e s e l h u n y t á t . A b o l d o g u t a n t f ö l d i m a r a d v á n y a i f . h ó 1 6 - a n , d . u . 3 ó r a k o r f o g n a k a h a t v a n u t a z a i 1 5 7 7 8 . s z á m u K o s z o r u s - f e l e b á t o l a r ó m . k a t h . e g y h á z s z e r t a r t á s a i s z e r i n t a s z e n t a n n a - u t e z a i t e m e t l e b e n ö r k n y u g a l o m r a t e t e t n i . — A z e n g e s z t e l ő s z e n t i m e s á l d o z a t b é t ű n r e g g e l 9 ó r a k o r f o g a h o l y b e l i r ó m . k a t h . t e m p l o m b a n M i n d e n h a t o n a k b o m u t a t t a n i . M e l y v e j t s z e s s e g t e t l e r e k o n a n k t é s i s m e r ő s s e n k e t b á n a t o s s z i v e l m e g h i r j u k . D e b r e c z e n , 1 8 8 9 . m á r c z . 1 4 . Á l d o t l e g y e n e m l e k i ! — J e l e s i r t á r s u n k a t v i g a z s a l j a s z e r e t ő k o l l e g i á n a k ö s z i n t e r i z e t e .

— Tavaszra töl. A néhány nap óta ne kiundult tavaszi fuvalat nem sokáig tartott. Tegnap déiben ritka szemekben hullani kezdett a hó, majd beleveggett az esztés egyszerre csinált olyan szép kis östi időt, hogy párját kell keresni. A nyugalomba helyezett töl kabátokhoz bizalom mal fordult vissza a közönség, vége szakadt a főtéri sétának a kályhák, melyeket már-már kihelyeztek a szobákból, újból a legcserettebb házi alkalmatosságoknak bizonyultak. Ugy látatik, márczius elsővevi ányékát az aprílisnak s nem hagyja magát szélességségében legyőzni.

— Halálözben. Egy hozzánk beküldött gyászlap tudatja, hogy T r a y t i e r A n t a l tekintélyes aradi iparos e hó 15-én reggel fél öt órakor élte 53-ik évében elhunyt. A boldogult köztiszteletben álló egyén volt a tagja a városi köztörvényhatósági bizottságnak. Temetése ma délután 6 órakor megy végbe a halotti házból (Arad-csánadi vasuti palota.) Béke hamvaira!

— A tartalékos tisztek fegyvergyakorlata. A közös hadügyminiszterium kiadta már a fegyvergyakorlatokra vonatkozó rendeletet. A rendeletnek a tartalékos tisztekre vonatkozó része elrendeli, hogy azok a tartalékos tisztek, a kik új ismétőfegyverrel való bánásmód megtanulására hét, illetve 28 napra már be voltak hívva és e b e n a z é v b e n f e g y v e r g y a k o r l a t k ö t e l e s e k l e n n e n e k , s e m a n a g y - s e m a n a s z a s a d g y a k o r l a t o k r a n e m h i v h a t ó k b e . M i n t e l ő r e i s j e l e z e v o l t , e t a r t a l é k o s t i z t e k n e k a z i s m e t l ő f e g y v e r r e l v a l ó b á n á s m ó d m e g t a n u l á s a r a t ö r t e n t b e h t á v a u k a t u g y s z á m i t j á k , m i n t e g y r e n d e s f e g y v e r g y a k o r l a t o t .

— A „Kossuth Lajos asztaltársaság” is megünnepelte márczius 15-ét hazafias felolvasásokkal, társas vacsorával és táncszalaggal egybekötött estélyen. Az iparos házában gyűlt össze a közönség, a hol mint egy 300 emberre volt felterítve. El volt foglalva minden hely, sőt a később jövők alig jutottak már asztalhoz. Az ünnepélyt A v a r i f y G é z a e l n ö k nyitotta meg, az aradi dalárda énekelte a „Hymnus-t”, melyet felállva hallgatott végig a közönség. T e r n a j ó C a e s a r m o n d o t t a z u t á n s z e p e m l e k b e s z e d e t , a m e l y b e n s z e l e s e n k i t e r j e s z k e d t e t a 4 8 - i k i d ő k r e . J a n k a y a l k a l m i k ö l t e m é n y t s z a v a l t , B e s z e J á n o s s z i n t e n t a r t o t t b e s z e d e t . A z t á n m o n d o t t a k m e g f e l k ö z s z ö n t ö t , é l t e t v e a s z a b a s á g o t , e g y e n l ő s e g e t , t e s t v é r i s é g e t , K o s s u t h L a j o s t . A s z ű n e t e k e t a d a l á r d a é n e k e t ű l t o l t a t t e . V e g ű l a f i a t l a s á g t á n c z a r e k e r e k e d t e t a m u l a t o t t N a g y J ó z s i z e n j e m e l l e t t r e g g e l i . A n é g y e s e k e t 4 0 — 5 0 p á r t á n o s o l t a .

— Szarász. A felső osztona munka lataban a válalkozó eltávozása által okozott némi hátramaradás teljesen helyreállított. A munkálat jelenleg házilag kezdettik s oly szép eredménnyel, hogy a kis csatorna, mely a tavaszi vizek levezetésére elégséges lesz, már e héten elkészül. A műszaki közegek ezután az alsó és a mel lékcsatornák tervein fognak dolgozni. A felső csatorna teljes mértékben leendő kiépítése csak ősszel fog eszközöltetni.

— Táncpróbá. Vidám világgal este az iparosokhoz mutatják ott be a papáknak, mamáknak, mit tanultak jeles mesternőiktől a táncművészet terén. A növendékek nagyban kieszölődtek e saját külön báljukra, a melyen kétségtelenül jól fognak mutatni. A táncpróba egyszerűsége nagyok mulatsága is lesz, mert később a volt növendékek vezik át a parkett felötti ralmat.

— Hymen. P a u l i k K á s i n . csanádmegeyi kir. adófelügyelő mellett alkalmazott derék, tehetőségi állami tiszvi seib, e hó 10-én jegyet váltott D r a h o t u s z k y B e z s o csanádmegeyi kir. adó felügyelő, volt aradi h. adófelügyelő bájos és kedves leányával, Ottilia kiaszszonyával.

— Felvétel a katonaképző-intézetbe. Az aradi vár parancsnoksága a következők értesítést teszi közzé: A hadügyminiszterium pályázatot birtok 1889—90. évre a katonaképző-intézetbe való felvételre. Ugyedésben van 250 egész és fél kincstári hely, ezek közül 30 katonai árvaházakra, 170 az areál iskola első, 30 annak harmadik osztályára és 20 az akadémia első osztályára. A feltételek az aradi várban megtekinthetők. Az általános feltételek a következők: magyar vagy osztrák honosság, testi alkalmatlanság, jó erkölcs magaviselet, megfelelő éltékor és a megkívánt előismeretek.

— Az aradvárosi kereskedelmi akadémia ifjusági önképzőköre szintén megünnepelte márczius 15-ét. Az ünnepét V e r t e s i A n t a l n a n e l e k b e n n y i t o t t a m e g , m e l y u t á n a k ö z l e k e z t k i r t o t t a k a l m a i s z v a l o t a k o t P e t ő f i t . N a g y V i l m o s : „A talpra magyart” t. S i m a l y a V e n d e l : „Márczius 15. 1843. S o n n e n f e l d J a k a b : „A nemzet gyűléséhez.” F a r k a s A r o u : „Erdélyben.” E z u t á n G l

